
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΙΝΗΣΕΩΝ ΣΕΜΜΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΕΠΙΔΟΜΑ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗΣ & ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

20η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΣ ΣΕΜΜΑ           Τετάρτη 09/12/20 

1 . Ένταξη των μαιών στα ΒΑΕ. 

Υπέπεσε στην αντίληψη του ΔΣ του ΣΕΜΜΑ, το ακόλουθο δημοσίευμα που αφορά την ένταξη του 

νοσηλευτικού προσωπικού στα ΒΑΕ. 

https://www.efsyn.gr/oikonomia/elliniki-oikonomia/271973_sta-barea-oloi-oi-ygeionomikoi  

Την ένταξη στο καθεστώς των Βαρέων και Ανθυγιεινών Ενσήμων (ΒΑΕ) αποφάσισε να προτείνει στην κυβέρνηση η 

αρμόδια 10μελής ειδική επιτροπή η οποία, υπό την προεδρία του Παναγιώτη Μπεχράκη, ιατρού πνευμονολόγου- 

εντατικολόγου, ολοκλήρωσε το πόρισμά της στις 30 Νοεμβρίου, ικανοποιώντας ένα πάγιο και δίκαιο αίτημα του 

υγειονομικού προσωπικού της χώρας. Σύμφωνα με το πόρισμα της επιτροπής εντάσσονται στα ΒΑΕ οι εξής κλάδοι 

και ειδικότητες εργαζομένων: 

■ Απαντες οι νοσηλευτές-νοσοκόμοι ανεξαρτήτως χώρου εργασίας. 

■ Οι ιατροί που εργάζονται σε δημόσια νοσοκομεία (ΕΣΥ) και σε οργανωμένα πρωτοβάθμια κέντρα υγείας, 

ανεξαρτήτως ειδικότητας η βαθμού. 

■ Οι υγειονομικοί υπάλληλοι που δεν ανήκουν στα ΒΑΕ για λόγους εργασιακών/ασφαλιστικών σχέσεων παρά το 

γεγονός ότι η ειδικότητά τους είναι ήδη εντεταγμένη. 

■ Οι εργατοτεχνίτες στους προβλήτες II και ΙΙΙ του Πειραιά. 

Σχετικό αίτημα για την ένταξη στα ΒΑΕ είχε υποβληθεί και για τους οδηγούς σχολικών λεωφορείων και πούλμαν 

για τους οποίους, ωστόσο, η επιτροπή δεν έλαβε απόφαση καθώς «δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία προκειμένου να 

εξεταστούν ως διακριτή ειδικότητα». 

Το σκεπτικό του πορίσματος 

Ιδιαίτερη αξία έχει το σκεπτικό που συνοδεύει το πόρισμα για την ένταξη των υγειονομικών στα ΒΑΕ. Στις εισηγήσεις 

επισημαίνονται τα εξής σημεία: 

    1. Η μεγάλη κοινωνική ευαισθησία λόγω πανδημίας Covid-19, η οποία «ναι μεν δεν έπρεπε να επηρεάσει την 

αντικειμενική κρίση της επιτροπής», αλλά «δεν ήταν δυνατό και να αγνοηθεί ως σημαντικός συντελεστής 

διαμόρφωσης της θεματολογίας και ιεράρχησης των προτεραιοτήτων της». 

    2. Ο μεγάλος αριθμός εργαζομένων 

    Το σύνολο των εν ενεργεία υγειονομικών της χώρας υπερβαίνει τους 120.000 και το δημοσιονομικό κόστος που 

συνεπάγεται η ένταξή τους στα ΒΑΕ δεν έπρεπε να λειτουργήσει ως δυνητικά αρνητικό κριτήριο ένταξης. 

    3. Το πρόσθετο αντικειμενικό κριτήριο του ιού SARS-CoV-2. 

    «Η έκθεση στον νέο κορονοϊό θεσπίζεται για πρώτη φορά ως παράγοντας επαγγελματικού κινδύνου και ουσιαστικό 

κριτήριο ένταξης στα ΒΑΕ. Η επιτροπή έκρινε ότι το φαινόμενο της επαγγελματικής έκθεσης των υγειονομικών σε 

βιολογικούς παράγοντες κινδύνου δεν είναι παροδικό και ότι η τρέχουσα πανδημία, εκτός από τη μεγάλη εργασιακή 

ένταση που εμφανώς προκαλεί, αποτελεί και έκφραση μιας συνεχούς απειλής από ιογενείς λοιμώξεις, που θα 

εξακολουθήσουν να προκαλούνται από γνωστά ή άγνωστα αίτια. Η απειλή αυτή αποτελεί άμεσο κίνδυνο της ζωής 

https://www.efsyn.gr/oikonomia/elliniki-oikonomia/271973_sta-barea-oloi-oi-ygeionomikoi


και της υγείας των εργαζομένων, ενώ επιπροσθέτως, έχει σημαντική δυσμενή επίδραση στην οικογενειακή και 

κοινωνική τους ζωή με συνέπεια ακόμη περισσότερο άγχος και δευτερογενείς επιπτώσεις στην υγεία». 

    4. Η πολλαπλότητα επαγγελμάτων υγείας, ειδικοτήτων και χώρων. 

    Η ταυτόχρονη κλαδική, χωροταξική και ιεραρχική προσέγγιση του επαγγελματικού κινδύνου των εργαζομένων 

στον χώρο της υγείας αναγνωρίστηκε ως ιδιαίτερο πρόβλημα για κρίση προς ένταξη στα ΒΑΕ, δεδομένης της 

σχετικής ανομοιογένειας των κλάδων, των ειδικοτήτων και των χώρων εργασίας των 120.000 και άνω εργαζόμενων 

οι οποίοι μάλιστα διαφοροποιούνται και βαθμολογικά στο εσωτερικό κάθε κλάδου. 

Διαφωνίες ΣΕΒ 

Ολες οι αποφάσεις της επιτροπής ελήφθησαν κατά πλειοψηφία, μειοψηφούσης της εκπροσώπου του ΣΕΒ κ. 

Δασκαλάκη, η οποία φέρεται μεν να συμφωνεί με την ένταξη αλλά εξέφρασε διαφωνία ως προς τη διαδικασία 

διατύπωσης της τελικής απόφασης. 

Επίσης, η επιτροπή προτείνει την «ανάπτυξη και λειτουργία αποτελεσματικών μηχανισμών ελέγχου και 

καταγραφής της επικινδυνότητας επαγγελμάτων προς ένταξη» και επισημαίνει την αναγκαιότητα ριζικής 

αναθεώρησης του θεσμού των ΒΑΕ, με γνώμονα όχι την υλική και συνταξιοδοτική «ικανοποίηση» ανθρώπων που 

εργάζονται κάτω από ακατάλληλες συνθήκες, αλλά την ουσιαστική βελτίωση των συνθηκών αυτών. Διευκρινίζει δε 

ότι για τα πρόσθετα αιτήματα που εκκρεμούν, «η μη εξέτασή τους δεν σημαίνει απόρριψη, αλλά αδυναμία 

προσέγγισης λόγω έλλειψης επιστημονικών δεδομένων εκτίμησης επαγγελματικού κινδύνου». 

Εκτός από τον Παν. Μπεχράκη, μέλη της επιτροπής είναι οι εξής: Ν. Ηλιόπουλος, Αικατερίνη Δασκαλάκη, Ν. Δήμας, 

Χρ. Παπάζογλου, Ευανθία Σακελλαρίου, Κ. Αγραπιδάς, Μαρία Λέκκα, Ν. Καλογερόπουλος, Α. Μέγγουλης. 

 

Στο δημοσίευμα δεν αναφέρεται ρητά ο όρος μαία, παρόλ’ αυτά αναφέρονται νοσηλευτές/νοσοκόμοι, 

βοηθοί νοσηλείας κα τραυματιοφορείς οι οποίοι  ανήκουν στη νοσηλευτική υπηρεσία. Το ΔΣ 

αποφασίζει να διατυπώσει ένα ερώτημα στο Υπ. Εργασίας το οποίο θα έχει τη φιλοσοφία μια ρητορικής 

ερώτησης εφόσον και βάσει νόμου ένας από τους κλάδους που ανήκουν στη νοσηλευτική υπηρεσία 

είναι ο μαιευτικός. 

Για το σκοπό αυτό αποφασίζεται να σταλεί mail στο  Νομικό Σύμβουλο κ. Χρυσανθάκη με το οποίο θα 

ζητούμε  τη βοήθεια του στη διατύπωση αυτή της ερώτησης. Μαζί θα αποσταλεί και ο σχετικός νόμος. 

Αποφασίζεται ακόμα να ενημερωθούν σχετικά όλοι οι ΣΕΜ 

 

ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΕΛΛΕΤΑΙ ΣΤΑ ΑΡΜΟΔΙΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ ΤΟ ΚΑΤΩΘΙ: 

 

Θέμα: «Συμπερίληψη Μαιών-Μαιευτών στις βαριές και ανθυγιεινές εργασίες»  

Με το παρόν έγγραφο, θα θέλαμε να επισημάνουμε την αναγκαιότητα συμπερίληψης των μαιών-

μαιευτών που απασχολούνται τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα στις βαριές και 



ανθυγιεινές εργασίες (βλ. απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφαλίσεως με αρ. 

Φ10221/οικ.26816/2011 (ΦΕΚ Β΄ 2011). 

Οι μαίες εργάζονται στον ιδιωτικό, στον δημόσιο τομέα και ως ελεύθεροι επαγγελματίες σε 

πρωτοβάθμιες, δευτεροβάθμιες και τριτοβάθμιες δομές υγείας, με καθήκοντα που περιγράφονται στο 

Π.Δ 351/1989. Αν  αναλογιστούμε  τον χώρο εργασίας των μαιών, τον τρόπο εργασίας τους και τις ώρες 

εργασίας τους τότε θα διαπιστώσουμε ότι έρχονται καθημερινά σε επαφή με πέντε κατηγορίες 

επαγγελματικών κινδύνων. 

 Βιολογικούς / μολυσματικούς: ιός ηπατίτιδας Β, ιός του ΑΙDS, ιός Covid-19, κίνδυνος τραυματισμών 

από βελόνες και από αιχμηρά αντικείμενα. Καθημερινή επαφή με μολυσματικά απόβλητα των τοκετών, 

ακόμη και όταν αυτοί διενεργούνται κατ οίκον. 

Χημικούς: Αποστείρωση εργαλείων και αντικειμένων που μπορεί να εμφανίσουν δερματικές και 

αλλεργικές αντιδράσεις. Τα ευρέως χρησιμοποιούμενα γάντια από Latex, είναι απαραίτητα για την 

ασφαλή άσκηση του επαγγέλματος, αλλά μπορεί να προκαλέσουν δερματίτιδες εξ΄επαφής αλλά και 

γενικευμένες με την μορφή αναφυλαξίας. Καθημερινή επαφή με πολύ τοξικές ουσίες όπως η φορμόλη. 

Περιβαλλοντικοί μηχανισμοί: Αυτοί οδηγούν σε μυοσκελετική επιβάρυνση και προκαλούν 

προβλήματα οσφυαλγίας, ισχυαλγίας, χαμηλό πόνο στην πλάτη, στον λαιμό, ώμους, αγκώνες και 

γόνατα.  Το ωράριο εργασίας των μαιών  διαταράσσει τον 24ωρο κιρκαδικό ρυθμό που όπως είναι 

γνωστό  συνδέεται με μεταβολικές διαταραχές, ψυχικές διαταραχές και με την εμφάνιση καρκίνου 

Φυσικοί παράγοντες: Ζέστη, κρύο, θόρυβος, ακτινοβολία (ακτινογραφίες με φορητό ακτινολογικό 

μηχάνημα) που απαντάται στις μονάδες εντατικής θεραπείας νεογνών και επιτόκων,  καθώς και στο 

τμήμα επειγόντων  μαιευτικών-γυναικολογικών περιστατικών. 

Ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι: Βίαιες συμπεριφορές στις μαίες από συνοδούς των επιτόκων.  

Συναισθηματικό περιεχόμενο εργασίας σε εντατικές μονάδες νεογνών και επιτόκων 

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την ανωτέρω Υπουργική Απόφαση στις βαριές και ανθυγιεινές εργασίες 

περιλαμβάνονται οι απασχολούμενοι σε πάσης φύσεως υγειονομικές μονάδες (βλ. αρ. 31 του οικείου 

πίνακα) όπως και σε ακτινολογικά και ακτινοθεραπευτικά εργαστήρια (βλ. αρ. 32 του οικείου πίνακα). 

Ενόψει όσων εξετέθησαν, καθίσταται αντιληπτό ότι ίδιοι ή παρόμοιοι κίνδυνοι υφίστανται και για το 

επάγγελμα της μαίας /του μαιευτή. 

Όσα εξετέθησαν οδηγούν στο συμπέρασμα ότι οι μαίες θα πρέπει  να συγκαταλέγονται μεταξύ των 

δικαιούχων του επιδόματος της επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας με την υψηλότερη εκδοχή του 

ως ελάχιστη αναγνώριση από την Πολιτεία, του σημαντικού  έργου που προσφέρουν στην κοινωνία. 



ο ΣΕΜΜΑ πληροφορείται για το  παρακάτω έγγραφο: 

 



 

 

 

Το έγγραφο που ακολουθεί έχει σταλεί επανειλημμένως στα συναρμόδια Υπουργεία και τους 

εκπροσώπους αυτών : 

 

 



 
(Ν.Π.Δ.Δ.) 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΜΑΙΩΝ-ΜΑΙΕΥΤΩΝ ΑΘΗΝΩΝ (Ν.Π.Δ.Δ.) 

ΑΡ.ΠΑΠΠΑ 2, 115-21 ΑΘΗΝΑ 

ΤΗΛ.: 210 6465 691 - 210 6429 675  Fax: 210 6465 691 

Email:sema-icm@otenet.gr   

 
 

Αξιότιμοι κκ. Υπουργοί, 

Όλως προσφάτως περιήλθε σε γνώση μας η Κοινή Απόφαση των Υπουργών Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας και του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών η οποία έχει ως θέμα: 

“Καθορισμός επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας του άρθρου 18 του ν.4354/2015 (Α’ 176) 

των υπαλλήλων του Υπουργείου Υγείας και των εποπτευόμενων φορέων του”. 

Στην Κοινή αυτή Υπουργική Απόφαση περιλαμβάνεται μεν ο μαιευτικός κλάδος αλλά στην 

κατηγορία επιδόματος Β’, σε αντίθεση με το νοσηλευτικό κλάδο ο οποίος περιλαμβάνεται στην κατηγορία 

Α’, παρά το γεγονός ότι ως προς τις μαίες και τους μαιευτές συντρέχει ο ίδιος ακριβώς δικαιολογητικός 

λόγος για την συμπερίληψή τους στην κατηγορία Α’.  

Πιο συγκεκριμένα, όπως είναι γνωστό, με το Π.Δ. 87/1986 «Ενιαίο Πλαίσιο Οργάνωσης των 

Νοσοκομείων» (ΦΕΚ Α' 32), στα Γενικά Νομαρχιακά Νοσοκομεία υφίσταται ειδικό Μαιευτικό-

Γυναικολογικό Τμήμα (άρθρο 4 παρ.1 α, α.2), ενώ οι Μαίες και οι Μαιευτές συνιστούν κλάδο που είναι 

ενταγμένος στην Νοσηλευτική Υπηρεσία (άρθρο 11 παρ.2 γ') του οικείου Νοσοκομείου. Επιπλέον, τόσο 

οι μαίες/-ευτές όσο και οι νοσηλευτές/-εύτριες εργάζονται στους χώρους των χειρουργείων και στις 

αίθουσες των τοκετών, με αποτέλεσμα να πρέπει να τυγχάνουν της ίδιας ακριβώς αντιμετώπισης. Πέραν 

τούτων, και εκείνοι (καθώς και οι οικογένειές τους) είναι εξίσου εκτεθειμένοι στο κίνδυνο του ιού SARS-

Cov-2, όπως και οι εργαζόμενοι του πεδίου της υγείας, για τους οποίους προτείνεται η υπαγωγή στην 

κατηγορία Α’ ΒΑΕ. Συνεπώς, ως επίσης απασχολούμενοι στον χώρο της υγείας διατρέχουν ακριβώς τον 

ίδιο κίνδυνο, συντρέχουν δε οι ίδιοι λόγοι κοινωνικής ευαισθησίας και ως προς αυτούς. 

Στα ανωτέρω παρακαλούμε επιπροσθέτως να λάβετε υπόψη σας ότι τα μέλη μας υπόκεινται και 

στις ακόλουθες μορφές κινδύνων: 

Βιολογικοί / μολυσματικοί: ιός ηπατίτιδας Β, ιός του AIDS, κίνδυνος τραυματισμών από βελόνες 

και από αιχμηρά αντικείμενα. Καθημερινή επαφή με μολυσματικά απόβλητα των τοκετων ακόμη και όταν 

αυτοί διενεργούνται κατ οίκον. 

Χημικοί: Αποστείρωση εργαλείων και αντικειμένων που μπορεί να εμφανίσουν δερματικές και 

αλλεργικές αντιδράσεις. Τα ευρέως χρησιμοποιούμενα γάντια από Latex, είναι απαραίτητα για την 

ασφαλή άσκηση του επαγγέλματος, αλλά μπορεί να προκαλέσουν δερματίτιδες εξ'επαφής αλλά και 

γενικευμένες με την μορφή αναφυλαξίας . Καθημερινή επαφή με πολύ τοξικές ουσίες όπως η φορμόλη.  

Περιβαλλοντικοί μηχανισμοί: Αυτοί οδηγούν σε μυοσκελετική επιβάρυνση και προκαλούν 

προβλήματα οσφυαλγίας, ισχυαλγίας, χαμηλός πόνος στην πλάτη, στον λαιμό, ώμους, αγκώνες και 



γόνατα. Το ωράριο εργασίας των μαιών διαταράσσει τον 24ωρο κιρκαδικό ρυθμό που όπως είναι γνωστό 

συνδέεται με μεταβολικές διαταραχές, ψυχικές διαταραχές και με την εμφάνιση καρκίνου 

Φυσικοί παράγοντες: Ζέστη, κρύο, θόρυβος ακτινοβολία (ακτινογραφίες με φορητό ακτινολογικό 

μηχάνημα ) που απαντάται στις μονάδες εντατικής θεραπείας νεογνών και επιτόκων, καθώς και στο τμήμα 

επειγόντων μαιευτικών-γυναικολογικών περιστατικών. 

Ψυχοκοινωνικοί κίνδυνοι: Βίαιες συμπεριφορές στις μαίες από συνοδούς των επιτόκων. 

Συναισθηματικό περιεχόμενο εργασίας σε εντατικές μονάδες νεογνών και επιτόκων. 

Ενόψει των δεδομένων αυτών, σας παρακαλούμε θερμώς αφενός όπως διευκρινιστεί με ποιά 

κριτήρια πραγματοποιήθηκε η σχετική μοριοδότηση, με αποτέλεσμα οι μαίες/-ευτές να μην περιληφθούν 

στην κατηγορία Α’ των ΒΑΕ, και αφετέρου όπως μεριμνήσετε (λαμβάνοντας υπόψη όλους τους ανωτέρω 

ιδιαίτερα κρίσιμους λόγους) ώστε να αποκατασταθεί η εν λόγω αδικία με την ένταξη του μαιευτικού κλάδου 

στην κατηγορία Α’ των ΒΑΕ.  

 

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ 21/02/2023 

 

Με την ευκαιρία της παρουσίας της Αν. Υπουργού εκφράστηκαν οι διαφωνίες και οι ενστάσεις από την 

πλευρά του κλάδου των μαιών για την ένταξη των μαιών/ μαιευτών στην Β’ κατηγορία για την 

καταβολή επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας. 

 

 

24/02/2023 

ΣΥΝΥΠΟΓΡΑΦΕΤΑΙ ΑΠΟ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΣΕΜΜ ΤΗΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΕΛΛΕΤΑΙ ΥΠΟΜΗΜΑ ΠΟΥ 

ΣΥΝΕΤΑΞΕ Ο ΣΕΜΜ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ   

 

ΠΡΟΣ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ 

ΑΙΤΗΣΗ - ΥΠΟΜΝΗΜΑ 

των Συλλόγων  Επιστημόνων Μαιών/ευτών Εφετείου Θεσσαλονίκης, Χανίων, Λάρισας,  Πάτρας , 

Κομοτηνής ,Ιωαννίνων ,Ναυπλίου και Αθήνας  ν.π.δ.δ. που εκπροσωπούνται νόμιμα 

 

ΘΕΜΑ : Διόρθωση και τροποποίηση σχεδίου Κοινής Υπουργικής Απόφασης αναφορικά με τον 

καθορισμό του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας του άρθρου 18 του ν.4354/2015 των 

υπαλλήλων του Υπουργείου Υγείας και των εποπτευόμενων φορέων του 



 

Κοινοποίηση : Στους συναρμόδιους Υπουργούς Οικονομικών και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

Θεσσαλονίκη, 24.02.2023 

 κ. Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, οι Σύλλογοί μας, οι οποίοι λειτουργούν ως ν.π.δ.δ. εκ του νόμου 

σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.δ. 2593/1953 «περί ασκήσεως μαιευτικού επαγγέλματος», και το β.δ. 

της 15/28.12.1955 «περί συλλόγου επιστημόνων μαιών», έχουν ως μέλη του δια νόμου άπασες τις 

μαίες και τους μαιευτές που ασκούν το οικείο επάγγελμα σε όλη την επικράτεια της χώρας μας. 

Επιπλέον, βάσει των οικείων διατάξεων, οι Σύλλογοί μας, μεταξύ άλλων, καταστατικό σκοπό έχουν την 

μέριμνα για την επιστημονική και ηθική εξύψωση του μαιευτικού επαγγέλματος και την προσαρμογή 

των οικονομικών και ηθικών συμφερόντων των μαιών προς το γενικότερο συμφέρον, σκοπός ο οποίος 

επιδιώκεται και με τον έλεγχο της ακριβούς τήρησης και εφαρμογής των νόμων και κανονισμών που 

αφορούν τα καθήκοντα και τα δικαιώματα των μαιών, όπως και γενικότερα η προστασία της δημόσιας 

υγείας (βλ. άρθρο 2 του β.δ. της 15/28.12.1955). 

Οι περισσότεροι δε εκ των εργαζομένων στην Χώρα επαγγελματιών υγείας μαιών και μαιευτώ, 

υπηρετούν ως μόνιμοι δημόσιοι υπάλληλοι σε διάφορες νοσοκομειακές μονάδες του Ε.Σ.Υ. 

πανελλαδικά, ασκώντας τα αποδιδόμενα εκ του νόμου αποκλειστικά στις μαίες επαγγελματικά 

δικαιώματα. Σχετικές δε με τα επαγγελματικά δικαιώματα των μαιών και το καθηκοντολόγιό τους είναι 

σειρά διατάξεων της ελληνικής και κοινοτικής νομοθεσίας (βλ. Ευρωπαϊκή Οδηγία 36/2005, π.δ. 

38/2010   & Π.Δ. 351/1989 (ΦΕΚ 159/1989)), οι οποίες επιτάσσουν την ενασχόληση των μαιών - 

μαιευτών αποκλειστικά και μόνον με συγκεκριμένα  καθήκοντα που άπτονται της μαιευτικής επιστήμης 

και γυναικολογίας. Οι μαίες δε και οι μαιευτές που εργάζονται στο ΕΣΥ, στελεχώνουν δεκάδες κλινικές 

του δημόσιου συστήματος υγείας παρέχοντας υψηλού επιπέδου υγειονομικές υπηρεσίες για την 

αντιμετώπιση και φροντίδα απάντων των γυναικολογικών και μαιευτικών περιστατικών, με τα οποία 

είναι επιφορτισμένα τα δημόσια νοσοκομεία και οι λοιπές δημόσιες μονάδες υγείας, όπως τα Κέντρα 

Υγείας, τα Πολυδύναμα Περιφερειακά Ιατρεία, τα Ειδικά και λοιπά Περιφερειακά Ιατρεία, οι Τοπικές 

Ομάδες Υγείας (Τ.ΟΜ.Υ.), κτλ. 

 Προσφάτως, δημιουργήθηκε πανελλαδική αναστάτωση στις εκατοντάδες μαίες και μαιευτές της 

Χώρας, που υπηρετούν στο δημόσιο σύστημα υγείας, λόγω της επιχειρούμενης πρωτοφανούς 

υποβάθμισης του ρόλου και του έργου τους στα πλαίσια κατηγοριοποίησης και καθορισμού του ύψους 

του δικαιούμενου επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, όπου για πρώτη φορά 

επιχειρείται ο μισθολογικός υποβιβασμός ουσιαστικά των μαιών – μαιευτών υγειονομικών υπαλλήλων 

σε υπαλλήλους δεύτερης ή και τρίτης κατηγορίας εντός των δημοσίων δομών υγείας. Το γεγονός αυτό 



προκάλεσε μεγάλες αντιδράσεις λόγω του πρόδηλου νομικού και πραγματικού σφάλματος που έχει 

εμφιλοχωρήσει στις κανονιστικές ρυθμίσεις του σχεδίου της ΚΥΑ. Για τον λόγο αυτό, ήδη συγκλήθηκε 

έκτακτη συντονιστική συνάντηση των προεδρείων των λειτουργούντων στην Χώρα Ν.Π.Δ.Δ. Συλλόγων 

Μαιών – Μαιευτών την 21η Φεβρουαρίου του 2023 και αποφασίσθηκε η από κοινού ανάληψη δράσης 

και σχετικών πρωτοβουλιών με προεξάρχοντα τον Σύλλογό Μαιών Μαιευτών Θεσσαλονίκης, ο οποίος 

ανέλαβε να αποστείλει  το παρόν έγγραφο με το οποίο εκφράζει τις ενιαίες πανελλαδικές αντιδράσεις 

των υπηρετούντων στο ΕΣΥ επαγγελματιών υγείας μαιών και μαιευτών. 

 Ειδικότερα, στα πλαίσια της αναγγελθείσας από την Κυβέρνηση επιβράβευσης των 

υγειονομικών του ΕΣΥ για την τεράστια προσφορά τους όλα αυτά τα χρόνια και ιδίως κατά την 

δραματική υγειονομικά τελευταία τριετία λόγω της πανδημίας του COVID-19, αφενός νομοθετήθηκε 

αύξηση των μισθών των ιατρών, και περαιτέρω αναφέρθηκε η αύξηση του καταβαλλόμενου 

επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας στους υγειονομικούς υπαλλήλους. Όσον αφορά το 

εν λόγω επίδομα, αυτό ανέκαθεν χορηγείτο διαχρονικά στους υγειονομικούς υπαλλήλους του ΕΣΥ 

παλαιότερα υπό την μορφή νοσοκομειακού επιδόματος στα πλαίσια του εκάστοτε ισχύοντος κοινού 

δημοσιοϋπαλληλικού μισθολογίου (βλ. ενδεικτικά ν.2470/1997 με ισχύ έως 31.12.2003 και 

ν.3205/2003 με ισχύ έως την 31.10.2011). Ακολούθως με τις διατάξεις του άρθρου 15 του ισχύοντος 

από 1.11.2011 ν.4024/2011, προβλέφθηκε η χορήγηση επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής 

εργασίας, μέχρι του ποσού των εκατόν πενήντα (150) ευρώ μηνιαίως, ενώ όσον αφορά τους 

δικαιούχους του εν λόγω επιδόματος, τους όρους και τις προϋποθέσεις χορήγησης, καθορίσθηκαν με 

κοινές αποφάσεις των συναρμόδιων υπουργών. Εκδόθηκε δε σχετικά η υπ’ αριθ. 

οικ.2/16519/0022/24.2.2012 (ΦΕΚ Β΄ 465/2012) σχετική ΚΥΑ. Σύμφωνα με τις ανωτέρω διατάξεις 

σταθερά όλα αυτά τα χρόνια, προβλεπόταν ενιαία αντιμετώπιση του νοσηλευτικού και μαιευτικού 

προσωπικού του ΕΣΥ που εργάζεται στις δημόσιες μονάδες υγείας, το οποίο ανέκαθεν ήταν ενταγμένο 

στην α΄ κατηγορία όσον αφορά τους δικαιούμενους να λάβουν το εν λόγω επίδομα. Η χορήγηση δε του 

επιδόματος συνεχίσθηκε και μετά την 1.1.2016 οπότε πλέον ισχύουν οι διατάξεις του νέου κοινού 

δημοσιοϋπαλληλικού μισθολογίου του ν.4354/2015. Κατά δε το άρθρο 18 παρ. 1 του νόμου αυτού, 

προβλέφθηκε η σύσταση αρμόδιας επιτροπής για την επεξεργασία και υποβολή πρότασης 

μεταρρύθμισης του καθεστώτος χορήγησης επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, καθώς 

και για την εκπόνηση από κοινού με τους συναρμόδιους φορείς βραχυπρόθεσμου, μεσοπρόθεσμου 

και μακροπρόθεσμου σχεδίου δράσης για την πρόληψη των παραγόντων κινδύνου στους χώρους 

εργασίας των φορέων στους οποίους παρατηρούνται επικίνδυνες και ανθυγιεινές συνθήκες εργασίας. 

Σύμφωνα με την παρ. 10 του παραπάνω άρθρου, όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 1 του άρθρου 64 

του Ν. 4915/2022 (ΦΕΚ Α 63/24.3.2022) ορίσθηκε ότι : «10. Με κοινή απόφαση των Υπουργών 



Οικονομικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας και του κατά περίπτωση αρμόδιου 

Υπουργού προσδιορίζονται οι δικαιούχοι, το ύψος, οι όροι και οι προϋποθέσεις καταβολής του 

επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, κατόπιν γνωμοδότησης της επιτροπής της παρ. 1. 

Μέχρι την έκδοση της απόφασης του πρώτου εδαφίου, το επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής 

εργασίας εξακολουθεί να καταβάλλεται στους ίδιους δικαιούχους, στο ίδιο ύψος και με τους ίδιους 

όρους και προϋποθέσεις που ίσχυαν κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος». Μετά πάροδο πολλών 

ετών και κατόπιν διαδοχικών χρονικών παρατάσεων, φαίνεται πως συγκροτήθηκε και διατύπωση 

σχετική γνωμοδότηση κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 18 του ν.4354/2015. 

 Στα παραπάνω πλαίσια, προ ολίγων ημερών τέθηκε στη δημοσιότητα προς διαβούλευση το 

σχέδιο της κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και 

Υγείας αναφορικά με τον καθορισμό του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας του 

άρθρου 18 του ν.4354/2015 των υπαλλήλων του Υπουργείου Υγείας και των εποπτευόμενων φορέων 

του, προκειμένου οι νέες ρυθμίσεις να ισχύσουν αναδρομικά από 1.1.2023 καταργώντας όλες τις 

προγενέστερα ισχύουσες ρυθμίσεις και εν προκειμένω της ΚΥΑ οικ.2/16519/0022/24.2.2012 (ΦΕΚ Β΄ 

465/2012). Στο προοίμιο του σχεδίου ΚΥΑ, αναφέρεται πως ελήφθησαν υπόψη οι υπό στοιχεία 

377/7.10.2021 και 391/13.5.2022 γνωμοδοτήσεις της Επιτροπής Μεταρρύθμισης Επιδόματος 

Επικίνδυνης και Ανθυγιεινής Εργασίας, το περιεχόμενο των οποίων αγνοούμε και ζητούμε όπως να 

χορηγηθούν σε αντίγραφο στα πλαίσια εξέτασης της παρούσας. Από το κείμενο του σχεδίου της ΚΥΑ, 

στο άρθρο 1 αναφέρεται πως το πεδίο εφαρμογής αφορά τους μόνιμους και δόκιμους πολιτικούς 

υπαλλήλους και υπαλλήλους με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου και ορισμένου χρόνου 

(ΙΔΑΧ-ΙΔΟΧ) του Υπουργείου Υγείας και των εποπτευόμενων φορέων του, που εμπίπτουν στο πεδίο 

εφαρμογής των διατάξεων του Κεφαλαίου Β' του ν.4354/2015 (Α' 176), ανά χώρο εργασίας, κατηγορία, 

κλάδο και ειδικότητα, ενώ το εν λόγω επίδομα διαμορφώνεται πλέον από 70 έως 200 ευρώ μηνιαία 

βάσει πέντε κατηγοριών και ειδικότερα ως εξής: 

α) Κατηγορία πρώτη (Α') σε διακόσια ευρώ(200€). 

Β) Κατηγορία δεύτερη (Β’) σε εκατόν εξήντα πέντε ευρώ (165€). 

Γ) Κατηγορία τρίτη (Γ ) σε εκατόν πενήντα (150€). 

Δ) Κατηγορία τέταρτη (Δ') σε εκατόν πέντε (105€). 

Ε) Κατηγορία πέμπτη (Ε') σε εβδομήντα ευρώ (70€). 

 Όσον αφορά δε τις ειδικότητες των δικαιούχων υπαλλήλων, αυτές αναφέρονται βάσει του π.δ. 

85/2022. Από το προτεινόμενο κείμενο του άρθρου 2 του σχεδίου της ΚΥΑ, με έκπληξη διαπιστώσαμε 



πως για πρώτη φορά μετά από δεκαετίες και σε αντίθεση προς την φύση των υπηρεσιακών καθηκόντων 

και της προσφοράς των επαγγελματιών μαιών και μαιευτών, επιχειρείται προφανής υποβάθμισή τους 

σε σχέση με το λοιπό νοσηλευτικό προσωπικό που υπηρετεί στο ΕΣΥ και μάλιστα όλων των επιμέρους 

ειδικοτήτων και ανεξαρτήτως κατηγορίας (ΠΕ, ΤΕ, ΔΕ, ΥΕ).  

Συγκεκριμένα, στο άρθρο 2 παρ. 2 για τους υπαλλήλους που απασχολούνται σε Νοσοκομεία, 

Κέντρα Υγείας, Κέντρα Ψυχικής Υγείας και στο Γενικό Νοσοκομείο Θήρας, προβλέπεται (για πρώτη 

φορά) πως άπαντες οι υπηρετούντες υγειονομικοί υπάλληλοι ΠΕ και ΤΕ Μαιευτικής εντάσσονται στην 

β΄ κατηγορία όσον αφορά τους δικαιούχους του επίμαχου επιδόματος. Αντίθετα, στην α΄ κατηγορία 

εντάσσονται αποκλειστικά όλες οι νοσηλευτικές ειδικότητες και μάλιστα όλων των κατηγοριών, ήτοι 

άπαντες οι υπάλληλοι κλάδου και κατηγορίας ΠΕ, ΤΕ, ΔΕ Νοσηλευτικής αλλά και οι ειδικότητες ΔΕ 

Αδελφών Νοσοκόμων και Ανδρών Νοσοκόμων, ΔΕ Βοηθών Νοσηλευτικής, ΔΕ Επιμελητών Ασθενών, ΔΕ 

Βοηθών Αναισθησιολόγων, ΔΕ Φυλάκων Ασθενών, ακόμη και η ειδικότητα ΥΕ Βοηθητικού 

Υγειονομικού Προσωπικού. 

Αντίστοιχα στο άρθρο 2 παρ. 3 του σχεδίου της ΚΥΑ για τους υπαλλήλους που απασχολούνται 

σε Πολυδύναμα Περιφερειακά Ιατρεία, στα Ειδικά και λοιπά Περιφερειακά Ιατρεία, στις Τοπικές 

Ομάδες Υγείας (Τ.ΟΜ.Υ.) και τα Ειδικά Κέντρα Υγείας των Δ.Υ.ΠΕ., προβλέπεται ακόμη μεγαλύτερη 

υποβάθμιση, καθώς για πρώτη φορά άπαντες οι υπηρετούντες υγειονομικοί υπάλληλοι ΠΕ και ΤΕ 

Μαιευτικής εντάσσονται στην γ΄ κατηγορία (!) όσον αφορά τους δικαιούχους του επίμαχου 

επιδόματος. Αντίθετα, στην α΄ κατηγορία εντάσσονται αποκλειστικά και πάλι όλες οι νοσηλευτικές 

ειδικότητες και μάλιστα όλων των κατηγοριών, ήτοι άπαντες οι υπάλληλοι κλάδου και κατηγορίας ΠΕ, 

ΤΕ, ΔΕ Νοσηλευτικής αλλά και οι ειδικότητες ΔΕ Αδελφών Νοσοκόμων, ΔΕ Βοηθών Νοσηλευτικής, ΔΕ 

Φυλάκων Ασθενών, ακόμη και η ειδικότητα ΥΕ Βοηθητικού Υγειονομικού Προσωπικού.  

Είναι δε ακόμη χαρακτηριστικότερο πως στην ίδια γ΄ κατηγορία, εντάσσεται με την παρ. 4 του 

άρθρου 2 του σχεδίου της ΚΥΑ, ακόμη και το προσωπικό καθαριότητας, ήτοι του κλάδου ΥΕ 

Προσωπικού Καθαριότητας Εσωτερικών Χώρων που εργάζονται στην Κεντρική Υπηρεσία του 

Υπουργείου Υγείας (!) που ουδεμία σχέση ασφαλώς έχει με τις πραγματικά επικίνδυνες και ανθυγιεινές 

συνθήκες εργασίας του προσωπικού που υπηρετεί στα δημόσια νοσοκομεία και όλες τις λοιπές 

ανωτέρω δημόσιες υγειονομικές μονάδες. Δηλαδή, κατά το προτεινόμενο σχέδιο υπουργικής 

απόφασης, οι επαγγελματίες μαίες – μαιευτές υγειονομικοί υπάλληλοι ΠΕ και ΤΕ Μαιευτικής που 

εργάζονται σε αμιγώς υγειονομικές μονάδες, ήτοι σε Πολυδύναμα Περιφερειακά Ιατρεία, στα Ειδικά 

και λοιπά Περιφερειακά Ιατρεία, στις Τοπικές Ομάδες Υγείας και τα Ειδικά Κέντρα Υγείας των Δ.Υ.ΠΕ. 

θα λαμβάνουν το ίδιο επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας με το προσωπικό καθαριότητας 



που εργάζεται στα γραφεία της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Υγείας ! Κατ΄ αντιστοιχία δε 

προβλέπεται πως μεταξύ άλλων στην α΄ κατηγορία δικαιούχων του επιδόματος εντάσσονται ακόμη και 

οι υπάλληλοι ΠΕ και ΤΕ Νοσηλευτικής που εργάζονται όχι σε υγειονομική μονάδα, αλλά στην Ανώνυμη 

Εταιρία Μονάδων Υγείας, σε αντίθεση με άπαντες τους λοιπούς υπαλλήλους ΠΕ και ΤΕ Μαιευτικής που 

εργάζονται στην πρώτη γραμμή της μάχης για την προαγωγή της δημόσιας υγείας σε υγειονομικές 

μονάδες πανελλαδικά, που προτείνεται να ενταχθούν είτε στην β΄ είτε στην γ΄ σχετική κατηγορία όσον 

αφορά τους λήπτες του επιδόματος ανθυγιεινής και επικίνδυνης εργασίας. 

Ακόμη το ανακόλουθο και αντιφατικό αλλά και άνισο και ακατάλληλο όλων των παραπάνω 

δυσμενών για τις μαίες και τους μαιευτές προτεινόμενων ρυθμίσεων του άρθρου 2 του σχεδίου της 

ΚΥΑ σε σχέση με τα πραγματικά καθήκοντα και τις συνθήκες εργασίας τους, αναδεικνύεται και από το 

ότι στην παρ. 3Γ του ιδίου άρθρου, σε αντίθεση με όλα τα παραπάνω, άπαντες οι επαγγελματίες υγείας 

που εργάζονται στην Πολυκλινική  του Ολυμπιακού Χωριού, ήτοι τόσο οι υπάλληλοι ΠΕ, ΤΕ 

Νοσηλευτικής και ΔΕ Βοηθών Νοσηλευτικών αλλά και οι υπάλληλοι ΤΕ Μαιευτικής εντάσσονται στην 

ίδια γ΄ κατηγορία (όπως και άλλες ειδικότητες). 

Είναι σαφές εν προκειμένω πως οι προτεινόμενες ανωτέρω ρυθμίσεις και ιδίως αυτές που 

προβλέπουν την υποβάθμιση των υπηρετούντων σε δημόσιες μονάδες υγείας μαιών και μαιευτών με 

την ένταξή τους για πρώτη φορά στην β΄ και την γ΄ κατηγορία όσον αφορά τους δικαιούχους του 

επιδόματος, είναι καταρχήν προδήλως ακατάλληλες και απρόσφορες σε σχέση με τις πραγματικά 

επικίνδυνες και ανθυγιεινές συνθήκες εργασίας τους και την προσφορά τους, οπότε και αντίκειται στη 

συνταγματική αρχή της αναλογικότητας. Ακόμη οι ίδιες προτεινόμενες ρυθμίσεις πάσχουν νομικά και 

διότι αντίκεινται στη συνταγματική αρχή της ισότητας, καθώς ρυθμίζουν κατά τρόπο μισθολογικά 

άνισο όμοιες περιπτώσεις και συνθήκες εργασίας υγειονομικών υπαλλήλων υπηρετούντων στο ΕΣΥ, 

ιδίως με την προφανή υποβάθμιση των υπαλλήλων ΠΕ και ΤΕ Μαιευτικής σε σχέση με τους 

αντίστοιχους υπαλλήλους απάντων μάλιστα των νοσηλευτικών ειδικοτήτων και ανεξαρτήτως 

κατηγορίας. Αυτό μάλιστα μολονότι κατά τρόπο σταθερό επί συνεχή σειρά πολλών ετών, τόσο ο κοινός 

νομοθέτης όσο και η κανονιστικώς δρώσα διοίκηση αναγνωρίζοντας τις ιδιαίτερες συνθήκες εργασίες 

των μαιών και μαιευτών, ανέκαθεν τους ενέτασσε στην α΄ κατηγορία των δικαιούχων του επικίνδυνου 

και ανθυγιεινού επιδόματος, όπως άλλωστε και το νοσηλευτικό προσωπικό του ΕΣΥ. Υπό το πρίσμα 

αυτό, πέραν όλων των άλλων, οι προτεινόμενες ρυθμίσουν, πέραν από αντίθετες στις αρχές της 

ισότητας και αναλογικότητας, παραβιάζουν ευθέως και τις γενικές αρχές της χρηστής και εύρυθμης 

διοίκησης και της προστασίας της δικαιολογημένης εμπιστοσύνης του καλόπιστου διοικουμένου.  



 Πρέπει ακόμη να ληφθεί υπόψη η τεράστια προσφορά διαχρονικά στο δημόσιο σύστημα υγείας 

των υπηρετούντων μαιών και μαιευτών, αλλά και το γεγονός πως κατεξοχήν εργάζονται στις δημόσιες 

μονάδες υγείας υπό κατεξοχήν επικίνδυνες και ανθυγιεινές συνθήκες στο πλευρό των ασθενών. 

Άλλωστε, το βασικό κριτήριο ασφαλώς προκειμένου για την αξιολόγηση και αντίστοιχα 

κατηγοριοποίηση των δικαιούχων του επίμαχου επιδόματος υπό το πρίσμα της αναγκαίας 

προσφορότητας και καταλληλότητας ως προς την χορήγησή του, αποτελούν προεχόντως οι συνθήκες 

εργασίες των εργαζομένων στα δημόσια νοσοκομεία και τις λοιπές ανωτέρω μονάδες υγείας και όχι 

ασφαλώς μόνον η ειδικότητα αυτών, όπως επιχειρείται με τις προτεινόμενες διατάξεις βάσει των 

περιγραφόμενων στο π.δ. 85/2022 ειδικοτήτων. Στην προκείμενη περίπτωση, όπως περιγράφεται από 

την κείμενη νομοθεσία και αποτυπώνεται στην υγειονομική πραγματικότητα της χώρας, οι μαίες και 

οι μαιευτές είναι εξειδικευμένοι επαγγελματίες υγείας που ασχολούνται με την φροντίδα και 

νοσηλεία ευπαθών ομάδων του πληθυσμού (επίτοκων -νεογνών -πρόωρων νεογνών). Τα τμήματα 

δε και οι υπηρεσίες όπου εργάζονται καταρχήν στα δημόσια νοσοκομεία είναι κατεξοχήν : 1)μονάδες 

αυξημένης φροντίδας ΜΑΦ όπως είναι οι αίθουσες τοκετών ,οι εμβρυομητρικες μονάδες κυήσεων 

υψηλού κινδύνου , τα μαιευτικά γυναικολογικά χειρουργεία κτλ και 2) μονάδες εντατικής θεραπείας 

ΜΕΘ νεογνών όπως είναι οι μονάδες εντατικής νοσηλείας νεογνών και πρόωρων νεογνών. Επιπλέον, 

είναι οι βασικοί ρυθμιστές για την σωστή λειτουργία και οργάνωση όλης της περιγεννητικής ομάδας 

που αποτελείται από γυναικολόγους αναισθησιολόγους και νεογνολόγους. Αντίστοιχα δε 

βρίσκονται στην πρώτη γραμμή προσφέροντας μαιευτικές υπηρεσίες και σε όλες τις λοιπές 

υγειονομικές μονάδες του δημόσιου συστήματος υγείας, όπως  τα Κέντρα Υγείας, τα Πολυδύναμα 

Περιφερειακά Ιατρεία, τα Ειδικά και λοιπά Περιφερειακά Ιατρεία, οι Τοπικές Ομάδες Υγείας κτλ. 

Ακόμη, κατά την τελευταία τριετία, στην περίοδο της πανδημίας Covid-19 οι μαίες και οι μαιευτές 

ήταν οι επαγγελματίες πρώτης γραμμής που προσέφεραν τις υπηρεσίες τους στις παραπάνω 

μονάδες σώζοντας επίτοκες και νεογνά και προσφέροντας πλήθος άλλων υγειονομικών υπηρεσιών 

στους πολίτες εξυπηρετώντας τα μέγιστα στην επίτευξη του αναγκαίου σκοπού δημοσίου 

συμφέροντος προαγωγής της δημόσιας υγείας. Είναι σαφές λοιπόν πως ενόψει των προσόντων και 

του αντικειμένου της εργασίας τους, αλλά ιδίως λόγω της φύσης των συνθηκών εργασίας τους και των 

υπηρεσιών όπου εργάζονται, οι μαίες και οι μαιευτές που υπηρετούν στις δημόσιες μονάδες υγείες, 

είναι σαφές πως επιβάλλεται, όπως άλλωστε παγίως λαμβάνει, χώρα επί πολλά χρόνια, να 

συνεχίσουν να θεωρούνται, όπως και πράγματι είναι, υγειονομικοί υπάλληλοι πρώτης γραμμής. 

Πρέπει λοιπόν και υπό το καθεστώς ισχύος της νέας προτεινόμενης ΚΥΑ αναφορικά με τον 

καθορισμό του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας του άρθρου 18 του ν.4354/2015 



με ισχύ από 1.1.2023, να ενταχθούν εκ νέου στην α΄ κατηγορία όσον αφορά την κατάταξη των 

δικαιούχων του επιδόματος υπαλλήλων κατά τα ανωτέρω αναφερόμενα. 

Επειδή η παρούσα τυγχάνει νομικά και ουσιαστικά βάσιμη ως προς όλους του προβαλλόμενους 

λόγους και εν γένει ισχυρισμούς, δέον δε όπως εξετασθεί αρμοδίως και όπως ικανοποιηθούν τα δίκαια 

αιτήματά μας σύμφωνα με όλα τα παραπάνω εκτιθέμενα.  

Γ ι α   τ ο υ ς   λ ό γ ο υ ς  α υ τ ο ύ ς 

και για όσους  προσθέσουμε με την επιφύλαξη παντός νομίμου δικαιώματός μας. 

ΖΗΤΟΥΜΕ: 

Να γίνει δεκτή η παρούσα αίτηση - υπόμνημά μας ως νομικά και ουσιαστικά βάσιμη ως προς όλους 

του προβαλλόμενους λόγους και εν γένει ισχυρισμούς. 

Να κληθούμε αρμοδίως προκειμένου να εκθέσουμε και προφορικά τις θέσεις μας προσκομίζοντας και 

κάθε πρόσφορο στοιχείο στα πλαίσια της ανάγκης διαβούλευσης για την τελική διαμόρφωση της υπό 

έκδοση ΚΥΑ. 

Να τροποποιηθεί και διορθωθεί αναλόγως το σχέδιο της ανωτέρω ΚΥΑ αναφορικά με τον καθορισμό 

του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας του άρθρου 18 του ν.4354/2015 των υπαλλήλων 

του Υπουργείου Υγείας και των εποπτευόμενων φορέων του και ειδικότερα άπασες οι ανωτέρω 

αναφερόμενες ρυθμίσεις του άρθρου 2 αυτής όσον αφορά την κατάταξη των δικαιούχων υπαλλήλων 

στις κατηγορίες του άρθρου 1 αυτής, προκειμένου να περιληφθούν α΄ κατηγορία όσον αφορά το ύψους 

του δικαιούμενου επιδόματος άπαντες οι υπηρετούντες υπάλληλοι κλάδου και κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ 

Μαιευτικής που εργάζονται σε Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας, Πολυδύναμα Περιφερειακά Ιατρεία, Ειδικά 

και λοιπά Περιφερειακά Ιατρεία, Τοπικές Ομάδες Υγείας, Ειδικά Κέντρα Υγείας των Δ.Υ.ΠΕ και τις λοιπές 

υφιστάμενες δημόσιες μονάδες υγείας κατά τα ανωτέρω αναφερόμενα. 

Να εκδοθούν οι αναγκαίες διοικητικές πράξεις και να γίνουν οι νόμιμες οφειλόμενες υπηρεσιακές 

ενέργειες κατ’ αποδοχή της παρούσας.  

 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΟΥ 10/04/2023 

Αποφασίζεται ομόφωνα να γίνει προσφυγή στο ΣτΕ αμέσως μόλις δημοσιοποιηθεί το ΦΕΚ. 
και την εκπροσώπηση να αναλάβει ο Νομικός Σύμβουλος της Αθήνας, Καθηγητής κ. 
Χρυσανθάκης Χαράλαμπος. 
 


